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ROSTA.
A királynak gyönyörű palotája van 

Budapesten. Nincs a világon még egy eh­
hez hasonló, csodaszép helyen álló remek 
királyi várkastély.

De a király nem jön Budapestre, ha­
nem otthon ül a Burgban, amely Bécs utcái 
sorában egy nagy — átjáró ház.

A törvény is olyasmit mond, hogy a 
magyar király minden évben legalább fél - 
esztendőt töltsön magyar hazájában.

De hát szív, a szív törvénye megint
más!

Furcsa, hogy a magyar nemzettől mé­
gis azt kívánják, hogy ne hallgasson a szi­
vére, hanem hajtsa lejét szó nélkül az oszt­
rák érdekek igájába

* * 
*

Ki nem ismeri fairéből a spanyol gran- 
dokat ? A spanyol grandok a koldus gőg 
földi képviselői. A nevető izmokat semmi 
sem ingcrlí oly erősen a kacagásra, mint a 
vagyontalan, naplopó, kószáló, de büszke 
spanyol hidalgó nagyképűsége, aki midőn 
éhezik és fázik, — parancsokokat oszt és 
uralkodni szeretne az egész világ felett.

No de mégis, — van a spanyol hidalgó 
koldus gőgjénél még valami kacagtatóbb a 
világon. Tetszik e tudni, mi az ? Hát a né­
hai római császárság, az úgynevezett oszt­
rák birodalom, a feketesárga, kétfejű sasos 
monarkia — nagyhatalmi képzelődése. Ez 
úm aztán az igazi ecetágy 1 Es a jámbor 
sógorok mily veszettül kapaszkodnak ebbe 
s silány szalmaszálba. Nem téritette őket 
észre sem Kőniggréc, sem semmiiéle sors­
csapás és megalázás, ők még raa is a kard­
jukat csörgetik és száz fületlen gombot tesz­
nek egy ujpeiti huszas ellen, hogy — Ausz­
tria biz’istók 1 igazi, elsőrendű nagyha­
talom. . . ** *

Látott már valaki olyan bolondot, aki, 
ha arcul ütik, szalad a piacra, összecsőditi 
a népet és ott kiabál:

— Jaj, jaj, pofon ütött a gyáva ! De 
szeretném látni, van-e bátorsága arra, hogy 
itt a nagy nyilvánosság előtt mégegyszer 
pofon üssön ?

No lám, ilyen bolond nem jár szaba­
don 1

És a magyar hazafiak, a németnyelvű 
verebek felröppennek Bécsbe és ott csiripe­

li ik a magyar nemzetről, hogy :
— Győzött az ellenzék, mert nagyon 

becsületesek voltak a választások és kevés 
volt a pénz !

Ez azt jelenti, hogy több pénzt ad, 
Bécs és rendezz becstelen választásokat, 
mert Magyarországon minden eladó, a ma­
gyar nemzetet, a képviselőket mind metr

nyabb fokra, másodszor tömegesen ke­
rülnének bele az egységes nemzeti állam­
eszmének ellenségei és harmadszor, 
megsokasodnának benne a hazát nem 
ismerő romboló elemek.

Nézetem szerint ez a három köve­
telés : a parlament értelmessége, az 
egységes magyar nemzeti állam eszméje 
és a politikai elvek értelmes vallása, 
sokkal előbbrevaló, mint az a kérdés, 
hogy ki bírjon és miként szavazati jog­
gal. A szavazati jog kiterjesztésének 
mindinkább előtérbe nyomuló kérdésé­
ben kapcsolatban kell tehát megoldani 
ama részletkérdéseket is, melyek a par­
lament értelmi színvonalának emelését 
és állandósítását, az egységes magyar 
nemzeti állami eszméjét, a politikai el­
vek egységes fejlődését biztosítani al­
kalmasak, de azokat is, melyek a jelen­
legi választási rend egyes hiányosságait 
orvosolni képesek.

A mai választási rendnek alapja 
egészségtelen, mert a polgárok nem

lehet vásárolni, csak az eszközökben nem 
kell válogatni s a vesztegetésben nem sza­
bad fukarkodni!

És csodálatos, hogy aki idegen ország­
ban, idegen nyelven ily nyilvánosan arcul 
veri a magyar nemzetet, az nemcsak szaba­
don jár itt, hanem jól is él — magyar ka- 1 
lácson, tokaji borral 1 j

A választási reform.
— márc. 10.

Magyarország, mint kiválóan alkot­
mányos ország, a rendi országgyűlésnek 
megszűnte óta, népképviselet alapjan 
alakult türvénythozó testület legfelsőbb 
irányítása nyomán lenne kormányozandó.
Lenne kormányozandó, mondom, mert a 
türvénythozók nem a szorosan vett nép­
akaratból nyerik mandátumaikat, hanem 
csak azok vannak jogosítva képviselőt 
választani, kik a törvénynek ridegen 
megsz .boti cenzusát elérték. Ez tényleg
nem tiszta népképviselet, hanem inkább . —p —------ -----
a törvény által kiváltságosak képviselete, j egyenlően részesülnek a par amenti kép-

Naujaii'kban sürgetőleg nyomul elő- j viseltetés előnyeiben; heiyíyel-k őzzel 
térbe a kívánság, hogy a választói jog j 100- -200 választó küld egy-egy kép- 
kiterjesztése, vagy éppen általánosítása I viselőt, míg másutt 6-7-10 ezer vá- 
utián a törvényhozás megalakulásának lasztóra jut egy törvényhozó, de azután 
módja közelebb kozassék az igazi nép- j az ország egyes vidékem a cenzus sem 
képviselethez, Ez a kívánság bir jogos j egyenlő. ......
aluDoal teljesítése ellen elhárithatlan j Legelső sorban az országgyűlési 
akadályok nem merülnek föl és csakis | képviselők számát és választókerületei- 
a teljesítés módozatainak megállapitásá- j két szükséges arányosan rendezni. Erre 
nál kell a jövőben beállható követkéz- I legalkalmasabb lenne az ország egye- 
ményeire megfelelő gondot fordítani.

A választói jog kiterjesztését, vagy 
éppen általánosítását hangoztatták a leg­
utóbbi választások alkalmával ország­
szerte. a demokraták a társadalmi beke 
sine qua non-jának állítják oda az alta­
lános szavazati jogot, sót egyik nemes

nes adójának alapja, Pld. Magyarország 
évi egyenes államadója közel 200 mil­
lió korona, ha tehát az országgyűlési 
képviselők számát 400-ban állapítanánk 
meg, akkor az egyenes évi államadónak 
minden 500.000 koronája utján jutna 

lános szavazati jogot, so. eg,.. ««-.=» , egy-egy kfcpviselö Azok a városok 
főárunk a választói jogot a nőkre is ki , melyeknek évi egyenes államadója a 
akaria terjeszteni ! fél millió koronát elén. ónálló választó

Mindezekben a véleménynyilvánitá- f kerületet alkotnának és annyi képvise- 
sokban sajnosán, nélkülöznünk kellett i löt választanának, ahány fél millió ko- 
azonban a mélyebbre ható gondolkodás | rónát évi államadójuk elér A többi 
nyomait Igen szép ám úgy egyszerűen j város az illető vármegyékbe soroztat- 
odavetni hogy legyen általános válasz- | nék he és az egyes vármegyék is 
tói kar és talán nem is lenne benne j annyi választókerületet alkotnának, a 
semmi, ha egységes, erős nemzeti állam ; hány fél millió koronát évi egyenes 
volnánk és ha nem kisértene a szociá- 
lista tanítások által elfogult, de az igazi 
szociálista elveket meg nem értő, in­
kább az anarchia felé hajló tömegeknek 
vésztjó-sló tömörülése. Ha a választói 
jogot egyszerűen általánosítanánk, an­
nak a parlament összeállításában három 
irányban is nyilvánuló, gyászos követ­
kezménye lehetne, sót nézetem szeiint 
lenne is. Először leszállana a parlament 
értelmi színvonala a lehető legalacso-

állami adójuk kitesz.
A választói jogot megkeliene adni 

minden 24-ik életévét elért magyar 
honpolgárnak, de azoktól, kik a tör­
vény életbelépte után 5 év múlva ke­
rülnének a választók sorába, mogkeilene 
kívánni, hogy magyarul értsenek és 
magukat magyarul megértetni képesek 
legyenek. A választói jog gy «korolha- 
tásatuk ma is fennálló tiltó akadályait 
érvényben kellene hagyni.
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4 képviselőház ülése.
Tegnap is rövid ülésre jött össze a Ház. 

Napirenden a választások voltak csupán.
Elnök Jueth Gyula.
A jegyzőkönyv hitelesítése után elnök 

jelentette; hogy Barabás Béla az aradi man­
dátumot tartja meg és így a váci kerület
üiesedé n jr0n(j szerint a bíráló bizottságok, 
a könyvtári bizottságok, a számvizsgáló bi­
zottság valamint a képviselőház egy jegyző­
iének megválasztása következett.
J Salamon Géza olvasta fel a névsort.

A távollevőket Hammersherg László 
olvasta fel. A jegyzőségre a szabadelvű párt 
hivatalos jelöltje ismét Szocs 1 ál, az ellen 
zék azonban mindazonáltal Okolicsanj i
Lászlóra szavazott. ,

Az eredmény az, hogy Okohcsanvira 
183 szavazat, Szőcu Pálra pedig 121 szavazat 
esett 11 lap üres volt és így Okolicsányi 
Lászlót jelentette ki az elnök megválasztott
^ ^ A bizottságokra nézve a hivatalos név

S°r ^Ezután a kérvénnyel megtámadott man­
dátumokat sorsolták ki és a bíráló bizottsá­
gok tették le az esküt. .
g Elnök végül indítványozta, hogy mind­
addig, mig uj kormány nincs, a Ház napolja

m Ehhez a Ház egyhangúlag hozzájárult, 
mire az ülés véget ért.

Amerikába a debreceni
egyetem érdekebenI
Két közlemény.

Csiky Lajos.Irta
II.

Az igazságügyminiszterium egy ma­
gas állású hivatalnoka azt az ígéretet tette, 
hogy ha innen Debrecenből megnyerem az 
engedélyt, az kiutazásra, adjak be hozzajok 
erről jelentést, s ők meg hivatalos megbízást 
fognak nekem adni a rabsegélyezés ügyebpn 
a .Patronage" kérdésének az Egyesült Ál­
lamokban végzendő tanulmányozására.

A földön lakó összes presbytenánusok 
Szövetségének központi titkára, Dr .Mathews 
ur, ki zsinatunk megnyitására jött el Lon­
donból, ahol most lakik, fölkeresvén ongemet 
otthonomban, gratulált tervemhez, sikert 
Ígért annak, s miután ő élete js*va részét, 
mint presbyteriánus lelkész, az hszakameri- 
kai Egyesült Államokban töltötte, ahol neki 
a legszélesebb körű ismeretsége van, ígéretet 
tett nekem, hogy személyemet ügyemmel 
együtt beajánlja meleghangú leveleiben régibb 
hazája minden nagyobb presbyteriánus lel­
készének és gyülekezetének.

És ez az én válalkozásom nem is prea- 
cedens nélkül való dolog; Kovács János er­
délyi unitárius tanár évekkel ezelőtt hasonló­
képen járta föl az északamerikai unitárius 
gyülekezeteket, s vállalkozását fényes siker 
koronázta. Én előttem pedig összehasonlít­
hatatlanul szélesebb mező fog feltárulni, mint 
a mekkora ő előtte állott. Avagy hogy refor­
mátus egyházunkból idézzek példát, a belső­
somogyi egyházmegyében fekvő csurgói egy­
ház kiváló " nevű lelkésze, Yerbay István, 
Angliában, Hollandiában, Svájcban és talán 
Német és Franciaországban szedte össze az 
eklézsiája és temploma fölemeléséhez szük­
séges összeget. ,, ,, ,

De talán félünk a megiteltetestől, hogy 
idegen támogatást veszünk igényben ? !
I gvan nézzük csak, ki tehetné meg ezt úgy, 
hogy mi rá ne tudnánk 6 reá is mutatni, 
mint a ki hasonló képen cselekszik .

Római katholikus testvéreink nem ítél­
hetnek meg bennünket, mikor tudvalevő do­
log, hogy a fényes pápai szék támogatásá­
hoz a maga péterfilléreivcl az egész romai 
katholikus világ hozzájárul.

A németek nem szólhatnak egy szót 
sem, hiszen én azonnal rámutathatok a 
kaiverwerthi-diakonissa intézet hatalmas nagy 
épületeire, a melyeket Dr. Fhednar 1 odor

jobbára Hollandiában, Nagybrittániában és 
ós Északamerikában maga által gyűjtött pén- 
zekből emeltetett; avagy rámutatok a gaz­
dag Gusztáv Adolf egyesületre, mely kül­
földön is, s épen hazánkban is keresi és tel 
is találja a maga erőforrásait.

Sőt a gazdag Nagybrittánia is a múlt 
évben az ő Britt és Külföldi Bibliat erjesztő 
Társulata jubileuma alapjához az egész vi­
lágon s igy hazánkban is gyűjtött és pedig 
az a nagy Társulat elsősorban az angol nép 
dicsőségét és nagyságát zengi.

Maga az Északamerikai Egyesült Álla­
mok pedig a legkevésbé Ítélhet el bennün­
ket ha nála akarunk erőforrásokat nv ítni 
meg egyetemünk felállítására. Hiszen mi 
ezer és sok tízezer embert adunk a hazánk­
ból kivándorlók s épen oda kivándorlók nagy 
sereg ben nukie, kik mindannyian az ő 
munkásaivá válván, az ő gazdaságát szapo­
rítják, vagyonát nevelik népességét emelik. 
Méltó dolog tehát, hogy necsak mindig mi 
adjunk Amerikának, hanem Amerika is ad­
jon nekünk. Vájjon hány millió dollárral 
tudná azt az Eszakamerikai Egyesült Álla­
mok nékünk visszafizetni, a mit mi emberben 
már adtunk nekie ?! .. . ,

Nem szabad azt sem elfelejtenünk, hogy 
az angol nyelvű népek — volt alkalmam 
tapasztalni, mikor közöttük laktam, —- sze­
retik, ha idegen nemzet fia az ő nyelvükön 
beszél hozzájuk, szívesen hallgatják azt. Az 
angol nyelvű népek szeretnek és tudnak ál­
dozni nagy kulturális célokra, de csak ak­
kor adnak, ha megjelenik köztük az eszme 
hirdető apostola is. Téglára nem adunk 
pénzt, szokták ők mondani, de jöjjön cl 
közénk egy ember egy eszme képviseleteben, 
s megnyitjuk számára erszényeinket. _ Ha 
aztán az eszme megvalósulhatásához épü­
letre s ehhez téglára van szükség, — we R 
használják fel pénzünket téglára is! De első 
az ember, az egyén, a ki megjelenjen kö­
zöttünk, beszéljen hozzánk.

Ez az ember, ez az egyén óhajtanék 
lenni Északamerikában, hogy haza hozzam 
onnan a debreceni egyetem tanszéki a.ap- 
iáit, ezeket az átvitt értelemben veendő t- g- 
Iákat, hogy lehetőleg haza hozzam talán 
még a philosophiai fakultás részére sziiksé 
ges gyűjteményekhez való pénzalapokat is 

De ha nem tudnék is ilyen nagy ered­
ményt elérni, annyi pénzt, — ha Isten éle 
lemnek kedvez és erőmet megtartania, 
minden esetre tudok gyűjteni, amennyiért 
végre is érdemes volt kimennem s amennyi 
egyetemünk ügyét nagyon messze előre 
viszi. Az a jelentősége pedig minden esetre 
meglesz az utamnak, hogy mindenütt mint 
magyar ember jelenvén meg, hazánk névé 
nek hírét terjesztem oly vidékein is az Egye­
sült Államoknak, hova azt még alig vitték 
el mások. E nemzeti missióm teljesítésére,
9 10 hónapi szerte járásom alatt nagyon
bőséges, száz és száz alkalmam fog lenni.

Nagy vállalat ez jól tudom, áttudom 
látni mind azokat a nehézségeket, amelyek­
kel itthon, s ama távoli földön meg kell 
küzdenem. Nagy fáradalmakkal leend c vál­
lalat egybekötve, de én még, — Istené le 
gyen érette a hála! — az el táradtam szót 
sohasem ejtettem ki ajkaimon. Nagy és ne­
héz misszió ez, s olyan fontos bizalmi kül­
detés a minővel egészen ifjú embert alig 
lehetne megbízni s a minőt ismét roskadozó 
erejű ember vállára alig-alig lehetne rárakni 
Én érzek magamban elég fizikai erőt arra, 
hogy megtudjak küzdeni e feladattal.

Föl kell említenem azt is, — ha szinte 
tán mosolyra indítana is egyeseket, — hogy 
családom, feleségem és gyermekeim minden 
erőltetés nélkül hozzájárultak tervemhez, s 
a távolban járó családfőt az ő szerető szivük 
imádságának ereje kellőképen be tudja majd 
ajánlani a gondviselő nagy Isten kegyelmébe. 

Nagy vállalatba kezdek, jól tudom. De 
Gondolj merészet és nagyot,
Es tedd rá éltedet!

Gondoskodni kell egy teljes évre való 
tanári helyettesítésemről. De ezt talán, az 
egy évi szabadságolást nem lesz nehéz meg- 

, adni annak, a ki Isten adta erejének mér­

téke szerint egyfolytában már 27 esztendő
óta ül a tanszéken.

Meg kell állapodni abban, hogy h* 
egyáltalában megnyerem az engedélyt e vál­
lalat kiviteléhez, a főiskolai és egyházkerü­
let! hatóságok nevében ós megbizásábo., 
vagy egyszerűen csak tutitokkal és belpegyo- 
zésökkel végezem é munkámat ? Eri az 
előbbit szeretném és azt kérem, mert szemé­
lyemtől abban a messze világban távol kell 
allani a gyanú esetleges árnyékának is, mert 
ott nekem egy nagy elvet és eszmét kelt 
képviselnem, ahoz pedig teljes hivatalosság­
gal kiállított megbízó levél kell. A főható­
ságok egyszerű tudtával és beleegyezésével 
azok akarnak ongemet utamra bocsátani, kik 
némi kételyekkel nézvén vállalkozásomra, 
úgy okoskodnak, hogy ezen föltétel mellett 
indulván el arra, az esetleges felsülés, a fiaskó 
szégyene egyedid engem fog érni. Legyen 
azonban mindenki meggyőződve arról, én is 
erek magamnak annyit, hogy kerülni igyekez­
zem minden erőmmel a szégyenletes fiaskót.

Nem foglalkozom azzal az ellenvetés­
sel hogy esetleg teljesen eredménytelenül 
járhatom be azt a nagy utat, a mikor tehát 
kárba vész fáradságom épen úgy, mint min­
den költségünk, — mert a teljesen ered­
ménytelenség lehetőségét kizárva látom ak­
kor, mikor csak a kellő támogatás meg­
nyerése felől való teljes biztosítás eseten 
fogok utamra indulni; de még nem foglal­
kozom ezzel az ellenvetéssel azért sem, mert 
engemet annyira inspirált ez a gondolat, 
hogy rendületlenül bízom tervem sikereben, 
az meg aztán örökkévaló igazság, hogy nem 
a skeptikusok, nem a pessimisták táborából 
szoktak szárnyra kelni a merészebb gondo­
latok, s nem is ezeké, hanem a küzdelemre 
merészen vállalkozó, a bízni tudó lelkeké, a 
jrzan optimistáké szokott lenni a győzelem 

íia.
Fontos, nagyon fontos mozzanat a 

pénz kérdés, útiköltségem kérdése. Azt 
senkisem kívánhatja, s nem is kívánja tő­
lem, hogy azt a hónapokra terjedő ^ nagy 
utat a magam pénzén tegyem meg. 1 anári 
fizetésem teljesen érintetlenül otthon maradó 
családom számára adhatnék ki. Nekem pedig 
ott, hol egy Magyarországnál több mint 41 
szerte nagyobb államszövetség területén ál- 
lamról-államra, városról-városra járva, tehát 
rengeteg sokat utazva, a legelőkelőbb csa­
ládok köreit látogatva, tehát amaz óriást 
világvárosokban, igen gyakran bérkocsira 
szorulva kell majd élnem ; kinek azt az 
elvet kell ott képviselnem, hogy az ügy, a 
melyben járok, támogatásra szorult, de én. 
aki azért ott fáradozom, úri ember, gróf 
Tisza Istvánnak egy más valakire alkalma­
zott szavai szerint distinguisted foriegner 
vagyok, — nekem ott egy év alatt 15— 
20,000 koronára is szükségem lehet. Ennek 
a nagy akadálynak elhárításáról is gondos­
kodtam azonban. Reményem van ahhoz, 
hogy személyes jóakaróim, barátaim kői- 
csönképen összeraknak számomra ->000 ko­
ronát, amelyből megtehetem eléggé költséges 
előkészületeimet, kiutazhatom Amerikába, s 
megélhetek ott egy vagy két hónapig, a 
mikor az első nagyobb összeget haza küld- 
vén, mondjuk ; az 5000 ezer korona tíz­
szeresét, ebből vissza kapják pénzüket a 
kölcsön adók, kiknek neve zárt levélben az 
egyházkerületi ügyészségnél lesz feltalál­
ható, s ha már szükségem lenne rá, az 
egyházkerületi elnökség azután szintén az 
érkezendő pénzből minden további megbízás 
nélkül kiutalványozná részemre az utam 
további folytathatásához szükséges összeget 
vagy összegeket is.

Fontos kérdés, hogy mily módon ke­
zeljem a nálam begyülendő pénzeket. Erre 
nézve elfogadok minden kivihető, egyéni 
önérzetemet nem sértő utasítást, jó tanácsot. 
Azt elképzelhetetlennek tartom, hogy egy­
általában mégcsak meg se is érintsek sem­
miféle, az egyetemnek szánt pénzt. Nem 
mondhatom ott, hogy aki velem beszélvén, 
adni akar egyetemünk részére valamit, én 
ahhoz nem nyúlhatok, hanem vigye azt, 
küldje azt a bankba, s az által küldesse el

\



r ■ ' ■ 1 ' i i 1
, / r

/ Z ví

il

.

1906. március 10. SZABADSÁG

Debrecenbe, — mert az gyanút is támaszt­
hatna megbízhatóságom ellen, s bizony mon­
dom, sok pénzt is elveszíthetnénk vele, 
de arra már csak személyi biztonságom ér­
dekében is kötelezem magamat, hogy mi­
helyt valamivel nagyobb összeg egybegyul 
nálam, vagy hát esetleg azoknál, kik re- 
szemre a meetinget rendezik : a pénzt az , 
illető város bank hivatala utján azonnal i 
hazafrgom küldeni, vagy küldetni. Ismétlem ! 
azonban, hogy e tekintetben minden utasi- ! 
tást é-s jó tanácsot elfogadok, amely önérze­
temet nem sérti.

Hogy az egy évből, — 1905 szeptem 
bér havában a lelkész képesség! vizsgálatok 
után indulnék el utamra, — hogy egy év­
ből mennyit töltenék oda, azt egyelőre ep 
úgy nem tudom megmondani, mint ahogy 
teljesen képtelen vagyok már itthon a távol 
földön végzendő munkámról kész progiammot 
készíteni.

Bevetem majd magamat az amerikai 
angol nyelvű nagy társadalom tengervizének 
mélveibe, hogy onnan számunkra való 
drága kincseket hozzak fel. Oda-oda do­
bom magamat egy-egy hullám játékszeréül, 
hogy sodorjon az ár más vidékek partjaira, 
de vigyázok magamra, hogy sziklához ne 
vessen vagy másképen el ne nyeljen az a 
hullám, — mert én haza akarok s Isten 
segítségével haza is fogok jönni, nie/ en 
tanár akarok és én tanár fogok meg lenni 
n debreceni egvetem philozophiai fakultásán.

Ha Isten velem, kicsoda ellenem . 1

A nagy válság.
— márc. 10,

A mai napon véget érnek a királyi ki­
hallgatások. Helyesebben szólva a meghí­
vott 10 politikus közül az utolsó kettő ma 
megy a királyhoz. De az még nem bizonyos: 
nem fog-e ismétlődni, folytatódni a meddő 
kísérletezés ?

A király szándékairól senki se tud 
semmi bizonyosat. Csak az bizonyos, hogy 
a válságot - úgy a hogy — legkésőbb áp­
rilis 4-én túl az országgyűlés működése nem 
szünetelhet.

Az arra irányzott kísérletek, hogy az 
ellenzéki szövetség felbomoljék vagy lega­
lább meglazuljon, eredménytelenül pattantak 
vissza. Nem marad tehát egyéb hátra, mint 
a szövetkezett ellenzék kormányra jutása.

Némely hívek szerint Darányi Ignác 
kapna megbízást átmeneti kormány alakí­
tására. , . .

Más forrásunk azt jelenti, hogy a ki­
rály újra visszatér Andrássy Gyulához, a 
ki a függetlenségi párt közreműködésévé 
vállalná a kormányalakítást.

A legújabb kombináció pedig az, hogy 
gróf Zichy Jánost szemelte ki a király a 
kormányelnökségre.

Ennek a tervnek az a titkos rugója, 
hogy az ellenzéki szövetség ellenségei min­
den áron azt akarnák az országgal elhitetni, 
hogy a szövetség szakított a szabadelvű 
eszmék áramlatával és klerikális irányt kö­
vet. Ezt azonban józan elméjű emberrel el­
hitetni nem lehet. Ha tehát gióf ZUly 
nos kapna megbízást kormányalakításra, ez 
az akna nem robbanthatná fel az ellenzéki 
szövetséget, de nem is lehetne ilyen módón 
a nemzeti közvéleményt a szövetség ellen 
hangolni. ,

Bécsi forrásunk egyébaránt tegnap is- ^ 
inét arra figyelmeztet, hogy a végleges 
megoldás munkája mégis báró Bán ffy De­
zsőre vár és a sok tapogatózás vége az 
lesz, hogy Bán Ily kerül a kormány
élére.

A kihallgatások.
Tegnap délelőtt 11 órakor Bakovszky 

István jelent meg a királynál. A kihallga­
táson főkép a szövetkezett ellenzék katonai 
programjáról volt szó. Rakovszky kifejtette, 
hogy az ellenzék kívánsága törvényen ala­
pul és a hadsereg harcképességét a nemzeti 
kívánalmak teljesítése nemhogy csonkítaná, 
hanem ellenkezőleg fokozná.

Rakovszky egyébaránt már előzetesen 
érintkezésbe lépett befolyásos bécsi politikai 
és katonai körökkel és mindent elkövetett, ( 
hogy a szövetkezett ellenzék katonai prog­
ramjának jogosságát, általános előnyeit és 
különösen a dinasztia javára szolgáló becsét 
bebizonyítsa. Férfias nyíltsággal tárta fel a 
helyzetet és kimutatta, hogy az ellentállás 
Bécs részéről célhoz nem vezethet, mert a 
magyar álláspont törvényes és alkotmányos, 
ezzel szemben a merev tagadás nem hasz­
nál. Bécs vagy enged vagy — erőszakhoz 
kénytelen nyúlni.

D. u. félkettőkor gróf Zichy János ki­
hallgatása következett.

A kihallgatás után Zichy János kije­
lentette, hogy a válság esetleg még hosszabb 
ideig eltarthat ; de remélhető, hogy koalíciós 
kormány megalakulásával megoldható lesz.

Gróf Zichy János a király előtt tett 
fejtegetései során kijelentette, hogy 6 a ki­
egyezés álláspontján van. Szerinte a kiegye­
zés kereteit nem tágítani, hanem azokat 
nemzeti tartalommal megtölteni : ez a fela­
dat. A hadseregre nézve mindaz, ami az 
1867 szelleméből folyik és a hadsereg kon- 
formitását nem alterálja, teljes mértékben 
megvalósítandó. Az önálló gazdasági beren­
dezkedés szerinte, bár nemzeti szempontból 
örömmel üdvözölné, tőkeszegény ország lé­
vén, nem ajánlható.

A válság megoldásánál minden politi­
kusnak számolnia kell nemcsak Magyaror­
szág, de Ausztria érdekeire! is. A kibonta­
kozásra az adott viszonyok közt koalíciós 
kormány megvalósítását tartja legalkalma­
sabbnak.

Zichy lános végül kijelentette, hogy 
az ő benyomása szerint a királyra igen jó 
hatást tettek a mostani kihallgatások és hogy 
a királyt minden más momentum háttérbe 
szorításával egyedül a gondjaira bízott or­
szágok boldogságának, nagyságának gondo­
lata dominálja.

A szabadelvű párt.
A tegnapi jegyzőválasztás eredménye a 

szabadelvüpártot mélyen lehangolta. Feltűnt, 
hogy a párt már csak 121 szavazatot tudott 
összehozni. A vérmesebbek azt hangoztat 
ták, hogy az ellenzék eljárása után a sza- 
szabadelvü párt tagjai lépjenek ki minden 
bizottzágból.

Másrészt erősen tartotta magát az a hir 
hogy többen kilépnek a pártból és párton 
kívül ugyan, de az ellenzéket akarják támo­
gatni, hogy a kibontakozást megkönnyítsék.

Az utolsó napokban az a felfogás ural­
kodó,t, hogy a szabadelvű párt nem mellőz­
hető.' Tegnap azonban az a nézet került elő­
térbe, hogy a válság megoldását mar most 
a király siettetni fogja és a koalicios kor­
mány a szabadelvű párt teljes mellőzésé­
vel alakul meg.

Érdekes közigaz­
gatási jelentés.

Postm egy ei in di t vány ok.
— márc. 10.

Pestvármegye közigazgatási bizottsága 
tegnap délelőtt ülést tartott. Ezen az ülésen 
Fazekas Ágoston főjegyző jelentést terjesz­
tett elő, a melyben Pestvármegye közigatási 
bizottsága az egész ország figyelmére méltó 
indítványokat vetett föl.

A jelentés elsőbben felhívja a kormány 
figyelmét a fővárost környező községek ide­
gen ajkuságára. Ez szégyene a fővárosnak ; 
de a célt, a megmagyarositást csakis az is­
kolák államosításával lehetne elérni. Óhaj­
taná a közigazgatási bizottság, hogy e téren 
a kormány minél erélyesebben járjon el és 
az összes iskolák államosítását tűzze napi­
rendre.

Kiterjeszkedik a jelentés a közbiz- 
tossági állapotokra; azután kívánja a 
községi törvénynek olyan irányú módositását, 
hogy az állami adó kivetést vegyék ki 
egészen az önkormányzati hatóságok hatás­
köréből és bízzák teljesen állami köze­
gekre.

_ Kéri a jelentés továbbá az adóügy
és a kereseti-adóról szóló törvény revízióját, 
és különösen az adótörvény reformjánál 
az egynegyed utbéri teleknek teljes adómen­
tességét, illetőleg az örökösödési illeték alól 
való fölmentését. E helyett inkább az ingó- 
vagyonnak illetek alól való elvonását kell* .ie 
szigorúbban megakadályozni.

Kéri a jelentés a gyülekezési-jog sza­
bályozását, a sajtó kinövéseinek megrend- 
szabályozását, különösen azzal, hogy az ut­
cai elárusitási engedélyt megszüntessék és 
hogy nemcsak a politikai, hanem a társa­
dalmi lapok is kötelesek legyenek kauciót 
letenni.

Kéri a fölterjesztés a kötelező állami 
tűz és jégkár-biztosítási törvény életbelépte­
tését ; továbbá törvény meghozatalát kéri a 
házalások és a kóborcigányok állandó hely­
hez kötése tárgyában.

í
k

m?

Egyház és iskola.
Kolozsvári Kossuth-ünnep. Az e hó

19-én megtartandó kolozsvári országos diák­
kongresszus, és Kossuth ünnepély, melyen a 
szövetkezett ellenzéki képviselők közül töb­
ben részt vesznek, a debreceni jog és theolo 
giai akadémia diáksága is képviselteti ma­
gát. A Magyar Irodalmi Önképző lársulat 
és Jogász Segítő egyesület kiküldöttei H. 
Kis Pál, Frankó János és GöbelKároly 2-od 
éves joghallgatók lesznek. A Hittanszaki 
Önképzö Társulatot és a theologus ifjúságot 
pedig Kövér Árpád szénior, Létay Pál Meny­
hért és Benkeő Victor 3 ad éves theologusok 
fogják képviselni.

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület
egyházi értekezletének választmánya a ta­
vaszi egyházi értekezletének választmánya a 
tavaszi egyházkerület! gyűlés alkalmából, 
május hó 24-én délután 4 órakor a kollégium 
dísztermében gyűlést tart.

W* • • ' .
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Kétségtelen, hogy a mukdeni csata 
végeredményében az oroszok nagy veszte­
ségével fog végződni. Kuropatkint készület- 
lenül találta a fürge japánok támadása és 
igy nincs kizárva, hogy halálos csapást mér­
nek ellenfeleikre.

Minden jel arra mutat és az éjszaka 
érkezett táviratok is igazolják, hogy a ja­
pánok zseniális terve az, hogy az oroszokat 
bekerítsék és teljesen elvágják előlük a 
visszavonulás útját. Még elképzelni is nagj 
Kuropatkin pár százezer emberével japán 
fogságban ! Pedig az nagyon könnyen meg- 
eshetik, hacsak nem ismétlődik a liojangi 
eset, amikor a japán sereg gyönge volt az 
oroszok föltartóztatására. Londoni hírek sze­
rint Kuropatkin már meg is kezdte , a 
visszavonulást és most már csakis azért 
harcol, hogy ez sikerüljön : A japán győze­
lemről szóló távirataink a következők :

Tokió március 9, Oyama tábornok 
jelenti, hegy a japánok az oroszokat 
uz egész vonalon visszavonulásra 
kénvszeritik. Az oroszok sietnek észak 
felé" a japánok üldözik őket. Oyama 
jelentése leírhatatlan örömet kelt lo- 
kióban.

Tokió, március 9. Kuropatkin veresége 
nyilvánvaló. Az ütközet a legvéresebb volt 
az egész háború folyamán.

London, március 9. A Times jelenti 
Péter várról 8-áról : Az oroszok a csata első 
tiz napján hivatalos számlálás szerint 
33.000 embert vesztettek. Ezek között van 
830 tiszt.

London, március 9. A Times jelenti 
Pétervárról tegnapról : Carszkoje-Szólóba 
ma délután komoly hírek érkeztek. Kuro­
patkin jelenti, hopy a japánok nagy had­
erői Mukdentől északnyugatró vannak és 
kényszerítik, hogy rögtön vonuljon vissza.

Paris, március 9. Az Echo de Paris 
harctéri tudósítója jelenti : A japánok kény- 
szeritették Kuropatkint, hogy a centrumon 
és jobbszárnyon sietve kiürítse Mukdent és 
sietve vonuljon vissza '1 ienlin felé. A hely­
zet rendkívül válságos, mert a japánok Muk­
dentől északra hatalmukba ejtik a vasutat 
és az orosz hadsereg visszavonulási útját 
elvágni igyekeznek. Csak a japánok ellan- 
kadása esetén remélhetik, hogy esetleg visz- 
szavonul hatnak.

Tokio, márc. 9. Minden jel arra 
mutat, hogy az orosz hadsereg teljesen 
felbomlott. Az oroszok menekülnek a 
japánok elöl, akik Mukdentől északra 
a vasút összeköttettés minden vonalát 
elvágták.

NAPI HÍREK.
— Városi rendkívüli közgyűlés. E

hó 11 én szombaton délután 3 órakor rend­
kívüli közgyűlés lesz, a városháza nagyter­
mében, Domahidy Elemér elnöklete alatt. A 
közgyűlésen a városi tanács bemutatja a 
nagy kölcsönre vonatkozó belügyminiszteri 
jóváhagyást, a kölcsönkötvényeket és a tör­
lesztési tervezetet

— A máv. villamos világítása. Meg­
írtuk, hogy Debrecen város tanácsa elhatá­
rozta a villamos telep felépítését és költség­
előirányzatában lényeges tételként szerepel 
a máv. debreceni pályatestének világítási 
szükséglete. Minthogy a kereskedelmi mi­
niszter sürgeti a debreceni üzletvezetőséget

a villamos világítás létesítéséért, tegnap dél­
előtt Liptovszky főellonőr megjelent Kovács 
József polgármesternél tájékozódást szerezni, 
az ügy állásáról. A polgármester megnyug­
tatta a vasút kiküldöttét, hogy a telep épí­
tését még ez év őszén megkezdik.

— Leégett füezerkereakedós. Az 
elmúlt éjszaka pontban éjfélkor kigyuladt 
Friedmann Lipót Hatvan utca 35 szám alatt 
levő fűszer és liszt üzlete és alig egv óra 
leforgása alatt teljesen elhamvadt a lán­
gokban.

A Hatvan-utca 35 számú ,ház hátsó ke­
resztépületében volt Friedmann Lipótnak a 
fűszer és liszt raktára, mely az egész kereszt­
épületet elfoglalta. A raktárban különböző 
fűszer, gyarmatáru, liszt és egyébb dolgok 
voltak felhalmozva, mintegy 30.000 korona 
értékben. Este 8 órakor a tulajdonos bezárta 
a raktárt, a kulcsot magához véve bevonult 
lakásába, a hol nemsokkal ezután nyuga­
lomra tért. Éjféltájt hatalmas lángoszlopok 
csaptak föl a rozzant cserép fedős háztetőn, 
s mire észrevették a tüzet, az egész raktár 
az épülettel együtt lángban állt. A tűzoltóság 
Morvay segédtiszt vezetése alatt a lehető 
leggyorsabban megjelent a helyszínen. Az 
égő raktárt és épületet azonban menteni nem 
lehetett, igy egész erejét a tűz tovaterjedé­
sének meggátlására fordította. — Nagy bajt 
okozott ismét a vízhiány, úgy, hogy kínos 
percekig kellett várni egy-egy Jajt vízre. — 
Egy órai szakadatlan munka után végre si­
került a tüzet lokalizálni. Friedmann kára 
meghaladja a 30.000 koronát, melyet a 
Phönix biztositó társaság megtérít, ahol az 

I üzlet biztosítva volt.
— Teljes tanácsülés lesz e hó 11-én 

szombaton délelőtt a városházán, melyen a 
délutáni közgyűlést készítik elő.

- A választók névjegyzéke kiiga­
zítására hivatott összeíró küldöttség e hó 
22, 23 és 24-én ülést tart a városháza nagy­
termében, ahol a választó közönség rendel­
kezésére áll.

— Az egyetemi ifjúság Isaszegen.
A budapesti katholikus egyetemi hallgatók 
Szent Imre köre a márciási nagy napoleon 
emlékét, tekintettel a közelmúlt nagyjelen­
tőségű eseményeire és az általános országos 
helyzetre, az idén sokkal inpozánsabb módon 
fogja megünnepelni, mint eddig. Vasárnap, 
12-én, délután kizarándokol Isaszegrea hon- 
védsirokhoz és megkoszorúzza az ottani hon­
védemléket. Az érdeklődés az egész egyetemi 
ifjúság körében igen nagy. A részvételre je 
lentkezni lehet a kör I llőiül 22 szám alatti­
helyiségében. Március 14-én a Kör helyisé­
gében rendeznek ünnepet, melyen az ünnepi 
beszédet cőrvistnyei Henc Károly dr. ország- 
gyűlési képviselő tartja

— A néppárti szentháromság. Egy 
elmés olvasónk a következő megfigyelést 
küldi be nekünk: Nem tűnt fel Önöknek, 
hogy a királyi kihallgatások során legjobban 
kedveztek a néppártnak ? A mindössze hu­
szonkét tagot számláló pártból három em­
bert idéztek a király elé, tehát aránytalanul

1 egyébaránt, mint nekünk Írják, most jó idő 
jár, szép sugaras napokat élveznek az ott 
üdülő debreceniek is, köztük Kaszanyitzky 
Endre, Borger Henrikné, Berger Vilmosnó, 
dr. Hegedűs Jenő, a Handel-család és má­
sok. A hőmérséklet 12- 14 celzius. Pár 
napig esett az eső s fújt a szivokkó, de most 
kellemes enyhe az idő.

sokat; de a kedvezés nemcsak abban van, 
hogy ily nagy számban járulhattak a nép­
pártiak a király elé, hanem abban is, hogy 
a pártnak egész szentháromságát hallgatták 
meg: Zichy Nándort, az apát, Zichy Jánost, 
a fiút és Rakovszky Istvánt, a szent lelket.

— Debreceniek Abbáziában. Isme­
retes, hogy az abbáziai vendégek nyolcvan 
százaléka magyar. Így tél végén Kiumcn át 
csak úgy özönlik a magyarság az osztrák 
tengeri fürdőbe, ahol bátran becsukhatnának 
mindent, ha egyszer a magyar közönség vé­
letlenül más felé venné az útját. Természe­
tes, hogy Abbáziában azért a magyar ven­
dégekre még sincsenek figyelemmel. Ami 
nem német, az horvát és olasz. Abbáziában

— Az Esterházíak gyásza. Gróf 
Esterházy Ferenc, a tatai gróf, a választás­
kor erősen meghűlt és megbetegedett. Egész 
sége helyreállítására utóbb feleségével a Ri­
viérára utazott. A mig a beteg gróf Nizzá­
ban keresett gyógyulást, a tatai kastélyban 
hat éves fiacskája vörhenyber. megbetegedett 
s pár napi szenvedés után meghalt. Most a 
fiatalabbik kis Esterházy gróf fekszik súlyos 
betegen a tatai várkastélyban. 0 is meg­
kapta a veszedelmes ragadós betegséget.

— Meghívó. A függetlenségi kör évi 
rendes közgyűlését c hó 12 én, vasárnap 

; d. u. 3 órakor tartja a kör Csapó-utcai he­
lyiségében, melyre a tagokat ez utón is 
meghívjuk. Tárgyak : 1. Titkári jelentés. 2. 
Számvizsgálók jelentése. 3. Könyvtárnoki 
jelentés. 4. Körgazda választás. 5. Inditvá- 

1 nyok. Debrecen 1905. március 8. Az el­
nökség.

— A nőipariskola felügyelőbizott­
ságának gyűlése. A nőipariskola fel ügye- 

, lőbizottságának múlt vasárnapról elhalasz- 
j tott gyűlése f. hó 11-én, szombaton d. u. 4 
I órakor tartatik meg az intézet helyiségében 

a közölt tárgysorozattal. E gyűlésre már 
külön meghívót nem bocsát ki, hanem ezú­
ton hívja meg a tisztelt tagokat az el­
nökség.

— Ülések a városházán. E hó 10-én
délután 3 órakor a városi szervező bizott­
ság Domahidy Elemér főispán elnöklete 
alatt ülést tart. — E hó 13 án délután 3 
órakor pedig, a jog és pénzügyi bizottság 
ülése lesz, Bészler Károly árvaszéki elnök 
vezetése alatt.

— A mexikói állandó kiállítás.
Mexikóban állandó ipari kiállítás létesült. A 
kiállítás programmjáta következőkben Ismer­
tetjük :

Minden kiállító vámmentesen hozhatja 
be a kiállított tárgyakat; ha ezek azonban 
eladatnak, akkor a vára utólagosan meg­
fizetendő.

Mexikót két vasúti vonal köti össze az 
Egyesült-A Hamukkal.

A kiállítók a következő számottevő ked­
vezményekben részesülnek : A vevő közvet­
len összeköttetésbe lép az eladóval, megvizs­
gálhatja és tanulmányozhatja a szakmájába 
tartozó árukat, mielőtt megrendelést tenne. 
Egy a kiállító (eladó), mint a vevő, a kiállí­
tás" vezetőségétől díjtalanul szerezhet be in­
formációka1. A kiállító megtakarítja azon 
tetemes költségeket, melyek akkor merülnek 
fel, ha Mexikóban külön utazót, vagy kép­
viselőt tariana.

A kiállítók felvilágosítást nyernek szál­
lítási, vámkezelési ügyekben továbbá a helyi 
kereskedelmi viszonyokra és tőkebefekte­
tési viszonyokra, alkalmakra nézve.

A kiállítás vezetősége foglalkozik kata­
lógusok és árjegyzékek szerkesztésével is, a 
melyekért csak a felmerült önköltségeket 
számítja fel.

Az állandó kiállítás azért is kedvező a 
kiállítókra nézve, mert a tárgyak egész éven 
át megtekinthetők.

Minden jóhirü magáncég, vagy társaság 
helyet nyerhet a kiállítás épületében ha alá­
veti magát a kiállítási rendnek.

A kiállítók a részükre átengedett terü­
letet tetszésük szerint alakíthatják át.

A bérelt területen nemcsak a kiállított 
tárgyak helyezhetők el, hanem az irodahe­
lyiségnek is használható. A kiállító informá- 
tiót nyer a kiállítás vezetőségétől azokról a 
kereskedőkről, akikkel összeköttetést); lépni 
óhajt.

Robbanó vagy könnyen gyulható anya­
gok ki nem állíthatók.

A térdij a különféle részekben a követ­
kezőképpen van megállapítva : ,.<*< „j
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2 m évenként 
1.875 „
2.75 
1.5

fr. 1000 
, 950
„ 1375 
„ 750

Sarok helyekért 20-al több fizetendő. 
Olyan kiállítók, ' kik több mint egy helyet 
bérelnek, 25—45 százalékos kedvezményben 
részesül nck>

Bővebb felvilágosításokat nyújt a Com- 
pania Mexicana de Exposicion Permanente 
S. A. E. Hegewisch, Call del Espiritu bántó 
42b, departamento num. 13. Mexiko (96.)

— Hat udvari hintó. Tegnap éjjel 
Becsből három vaggon udvari szállítmány 
érkezett a déli vasúton Budapestre nehány 
udvari cseléddel. Hire futott a dolognak és 
•pedig abban a formában, hogy a király Hu­
pest re jön s a most érkezett holmi a felség 
közeli jövetelének hírnöke. Tegnap reggel 
kinyitották a vasúti teherkocsikat : három 
pár ló, hat hintó és a megfelelő szerszám 
volt bennük. A budai várkapitányságnál kö­
vetkezőképp magyarázták meg az udvari
szállítmány célját: , va

— Á király ezeket a hiútokat és lova
kát reprezentálásra küldte Apponyi Lajos 
gróf udvarnagynak. A gróf palotájában ko­
csiszínekbe helyezik el őket s csak akkoi 
használják, ha az udvar budapesten tartóz­
kodik. Ez a küldemény semmi összefüggés­
ben sincs ő felsége Budapestre jövetelével a 

-:,ak véletlenség, hogy most érkezett a o- , 
városba. i

— Szergiusz nagyherceg gyilkosa. 
A Prágában megjelenő Narodni Listy azt a 
majdnem hihetetlen hirt közli Pét er varról 
kapott tudósítás nyomán, hogy bzergiusz 
nagyherceg gyilkosának személyazonosság ;t 
már megállapították. A gyilkos — e hír 
szerint — Obeienszky herceg és így érthe­
tővé válik, hogy a nagyherceg özvegye a 
gyilkost börtönében meglátogatta.

— Hány óvó és tanköteles van 
Debrecenben. Az óvó és tankötelesek ösz- 
szeirását befejezték és összeállítottak a sta­
tisztikát. A kimutatás szerint az ovo es

sének Budapest, Rottenbiller-u. 33. sz. alatt 
levő központi telepet és az állam részére 
nagyobb megrendelést tett lóhere és lucerna 
magból. Ez alkalommal nagy érdeklődéssel 
megtekintette az egész telepet, hol most a 
tavasz idején 140 főből álló személyzet bo­
nyolítja le a mag szétküldésének nagy mun­
káját.

— Ismételt nagy betörés M.-Szi- 
geten. A máramarosszigeti takarék és hitel­
banknál f. hó 1 én éjjel betörtek és az egyik 
pénzszekrénvnek angol szerszámokkal tör­
tént megfúrása után 5000 korona készpénzt 
és egyrészt értékpapírokat vittek el. — Az 
intézet betörés ellen az Első Magyar Általá­
nos biztositó társaságnál volt b ztositva.

— Jótékony adományok. A siket­
némák részére a következő adományokat 
vettem s nyugtázom köszönettel : Roesse- 
mann és Kühnemann Budapest 6 korona, 
Felsőgagy község 2 korona, Nádudvari Hi­
telszövetkezet 5 korona, Polgári Takarék és 
Segélyszövetkezet 50 korona, Debreceni 
Kölcsönös Segélyző egylet 100 korona. Ne- 

j meti N. kertész 5 korona, özv. Guttmaim 
! Jakabné Nagy becskerek 2 korona, Derecske 

község 24 korona 28 fillér, Erdőd község 
40 korona, Domahidy Elemér főispán 40 
korona. Füleky Pál egyesületi pénztáros.

— Púpos citerás tolvaja. Ki ne is­
merné a kis púpos citerás Szalai Kálmánt, 
aki éjjelenként a külsősori vendéglőket es 
kávéházakat sorra járja citerájával hona 
alatt, A jókedvű mulatozó vendégektől egy- i

illető utas egy Bremeimek szóló hajójegy 
birtokában van.

Aki B-émán át akar utazni, annak ok­
vetlen kell otthonról 20 koronát előre Bre- 
menre előlegnek beküldenie, mire rögtön 
megküldetik a hajójegy.

Jóegészségü és munkaképes munkások, 
akik az amerikai rendeltetési helyig szóló 
vasúti jegyet kifizették és azonkívül még 50 
koronát készpénzben felmutatni tudnak, Ame­
rikában bebocsátást nyernek. Akinek barát­
ja! vannak Amerikában, hozza magával azok 
címeit.

Szembetegek vagy egyéb testi fogyat­
kozásban szenvedők, 50 évnél idősebb sze­
mélyek vagy olyanok, akik valamely Ame­
rikában levő gyárral szerződést kötöttek, 
mely sserint ott bizonyos meghatározott bé­
rért dolgoznak, Amerikából visszautasit- 
tatnak.

Ratiborban valamint Bremenben min­
den kivándorló megvizsgál tátik, mindenki 
tehát, a ki Bremenben hajóra felszáll, előre­
láthatólag Amerikában bebocsátást nyer.

x LETZTER JÓZSEF fényképészeti-
festészet és len yképnagyitási műterme Piac- 
utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fény kép - 
kiállítás a műterem kapubejáratánál levő ki­
rakatban

Az Arany Bika kávéházban minden este oigáoyzeM

Az összeesküvők.
hi-

tankötelesek száma Debrecenben 18,901. 
Ezekből iskolába, óvodában jár 14,708, nem 
jár sem iskolába, sem óvodában 58Ub. a 

éves gyermekek száma Debrecenben 
1995 fi,, 2024 leány Ezek még sem ovoda, 
sem pedig tankötelesek, úgy, hogy a tulaj- 
donképeni óvoda és tankötelesek, a ) 
évesek közül 994 fiú és 554 leány, összesen 
1548 pyermek nem jár az iskolába.

— Az O. M. K. E. a hírlapíróknak. 
Említettük, hogy az Ország s Magyar Ke­
reskedelmi Egyesülés debreceni Hajdúmé 
gyei kerületi egyletének egyik érdemes es 
nemes gondolkozása munkása felajánlotta az 
őt megillető tiszteletdijat egy, az Omke 
előtt kedves erkölcsi célra. Az Omke pedig 
a vidéki sajtónak az egyesülés iránt tanú­
sított figyelmes jóindulatát, az egylet * 
leménvei terjesztésében és nepszerusitesében 
való szives készségét kívánta azzal hono­
rálni, hogy a rendelkezésere álló °,ssze^t • 
100 koronát a vidéki hírlapírók segély-alap­
jára adta

— Fényes hangverseny. Márkus
Lili fővárosi zongoraművésznő hangversenye 
e hónap 19-én vasárnap este 8 órakor lesz
a zenede dísztermében. A hangverseny mű­
sorát pár nap múlva állítják össze, addig is 
felhívjuk a közönség szives figyelmet e 
ritka' műélvezetet . nyújtó ^hangversenyre, 
melyre jegyek előjegyezhetők l sáthy e
re ne könyvkereskedésében.

- A joghallgatók 1. hó 6-án rende­
zett táncestélyre felülfizetett méltóságos gro . 
Zedwitz Alfréd cs. és kir. kamarás, af.es. 
és kir. huszárezred parancsnoka - ’
melyet ezennel köszönettel nyugtáz 
dezőség. „

X Tömeges magszállxtás az állam­
nak \1 akfalvay Oéza földmivelésugyi »1- 
Kmtitkár Bierbán János kir. jószágigazgató 
S, tében e napokban meglátogatta Mauth-Odl c.%a kir. udvari magke,=«k=d=-

__ __ __ civvui vaj j Egv titkos rendőr (a kollegájához) : Azt
i ppv nóta"1 elcincogásáért kapott garasokból 1 szem megcsípjük. Ebben a házban kell lakn.a.! ^engedi életét a szegény nyomorék. Azoknak ! A másik titkos rendőr: Meglehet. De hat csa-
I V ° , .ívű n-imo-ndtnii tűri el és gunvos j kugvau olvan veszedelmes embei .durva tréfált nyugodtan Szánal- I ‘ Az első : Nagyon veszedelmes, egészen mzo-
I megjegyzéseiket mosolylyal fWa- ‘ j nvos, hogv összeesküdött az állami intézményeink

más kis alak, az ember el sem hepzeine, | • *>í
hogy akad ép egészséges ember, aki egy ; A másik: ó! Ó! ,,

I ily nyomorult koldust is meglopjon, teáig j Az eläö . A rendőrség gyanakszik ra s nekünk
i akadt olvan gazember, aki megirigyelte a , bizonvitékokat kell szereznünk.
í kis púpos koldus kenyérkeresetet XX echslei A másik : Talán legjobb lesz, ha a liázmes-

Vilmos facér pincér személyében, aki a sze- ; ternéi tudakozódunk. . „ , .
z nu r»itPT*4ct ‘A kenvérkereső szer* ; Az első : Nem rossz ötlet. Menjünk .

számától a citerájától fosztotta meg. Úgy ; (Bemennek a házba, s kopogtatnak a házmes­
ter tént az eset, hogy e hó 7-én éjjel a kis j tér ajtajún.)

* . , , ___ _ 1 + 4-A \r TTO QTBP Vlk
történt az eset, uu^ o , ;
citerást nagyon leitatták valamelyik ko.es- ; 
mában és berúgott állapotban tévedt be . 
vasúthoz címzett vendéglőbe, ott nagy mu- , 
lató társaság volt együtt, kiknek koreben ; 
azután annyira berúgott, hogy mozdulm sem j 
tudott. A magával teljesen tehetetlen fiút . 
a vendéglőben levő Wechsler pártfogásába 
vette, gyöngéd becezgetesse a kai J ára 
emelte és“ végig hurcolta több kisebb- na­
gyobb kávéházon X egre pedig mikor ezt 
megunta a Magyar Király káveház előtt le­
fektette az utca kövezeteve és 100 korona 
értékű citeráját magahoz ve ve ott hagyta a 
nyomorék citerást tehetetlenül az utca ko^ 
vezetén. A citerán hamarosan túl adott es 
az árát ellumpolta. Hogy gaztettet elpalás­
tolja haját lenyiratta, szakái lát es bajusza . 
leborotváltatta. Ez a tette gyanúsnak -unt | 
fel azok előtt, akik régebb idő óta isménk 
és mivel úgyis gyanakodtak reá, besúgták a 
eiterásnak a dolgot, aki tegnap este nagy 
keserűséggel panaszolta be a re dőrsegnel 
a tolvaj pincért, kit most a rendőrség
keres. „

— Lopás a fürdőn. Még a múlt ev 
nyarán történt, hogy egy debreceni ürmöt 
Nord er név tengeri fürdőn megloptak, 
drezdai rendőrség tegnap értesítette a debre­
ceni rendőrséget, hogy a tolvaj kezrekemlt 
és megtalálták nála a nagyérteku lopott tár 
t* lk<it is de a károsult un asszony nevet 
nem tudják. Drezdából azzal keresték meg 

rendőrséget hogy puhatolja ki a tárgyak
ÄS Síé! Ezúton hívjuk tol m
is azt a károsult uviasszonyt, aki a múlt t\ ■ 
ben Xordorneyben nyaralt hogy jelentkezzék 
a rendőrség bűnügyi osztályánál.

x pontos Amerikába utazóknak! 
A magvar kormány az Amerikába való uta­
zást most már Brémán át is megengedte 
** ÄTil AmríkUm szóló útlevelek 
most már Brémán át is örvényesek, ha az

A házmesterné : Mi tetszik ?
Az eiső titkos rendőr: Darabos urat Ke­

ressük. , ,, , , ...A házniesterne : Néni lakik nt.
Az első (csodálkozva) : Ugyan, ugyan.
A házmesterné : Igen. ugv van !
A-/ első : Nem lakik itt egy körülbelül ötven­

éves, nagy. magas ur. aki a Ferenc József rend lo­
vagkeresztjét viseli '? ’

A házmesterné (bizalmatlanul) : Alit tu-
dum éAz első (halkan a másikhoz) : Megcsíptük ! 
(Feuhangon. hencegve): Itthon van ?

x\ házmesterné ! Nem tudom, kiioI beszel.
Az első • Hiába igvekezik kitérni a kérdéseim 

elől asszonyom. Titkos rendőr vagyok s bizonyosan 
tudom, hogv lakik itt egy ur. aki összeesküdött az 
osztrák szellem ellen. Mi a neve s hányadik eme-

! lv házmesterné (megkönyebbülve) : Jé! azt
hittem, hogv az urak hitelezők . . . Mért nem mond­
ják nrndjárt, hogv miért jöttek ? Persze, hogy la­
kik itt a házban "egy összeesküvő is ! Hiszen ezt 
már mindenki tudja, csak unok nem . . ■ (Neveti . 
Tehát az összeesküvőt keresik ?

Az első titkos rendőr: Igen.
A házmesterné : Második emelet, jobbra, hat-

madik ajtó. ___

Az orosz forrongás.
Gapon újabb proklamációja.

Paris, március 9.
A Matin Géniből állítólag közvetlen 

forrásból azt a tudósítást kapja ottanii tudo- 
sitóiától hogv sikerült neki Gapon lelkész­
nek egy újabb proklamációját megkapni, a 
melyet az orosz parasztsághoz intézett de 
mé» nem bocsátott közre. Ez a tudósító is 

‘ me" van győződve arról, hogy uj forradalmi 
események vannak készülőben Oroszország­
ban, amelyek igen rövid idő alatt következ­
hetnek be.
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Gapon újabb proklaroációjának az a hi­
vatása, hogy az eseményeket előkészítse. A 
forradalmi bizott-ág sok százezer példányban 
nyomatja ki Gapon felhívását, s a nyomtat­
ványukat kiilömböző utakon és módon fogják 
a határon átcsempészni. A proklomáció töb­
bek közt ezeket tartalmazza :

Hozzátok, kis városok és helységek pa­
rasztjaihoz és lakóihoz fordulok: hozzátok, 
elnyomottakhoz, kizsákmányoltakhoz, jog- 
fosztottakhoz, akik a nyomóinak ésinségnek 
kivagytok szolgáltatva. — Valamennyieteket 
fölhívlak, hogy legyetek bírák. Ítélj, orosz 
nép. Akárhogy biiáskodol, ítélj a fölött, a 
mit én mondok !

E bevezetés után behatóan ismerteti 
Gapon a január 22 iki pétervári eseménye­
ket, amelyet hallatlan véteknek és bűnnek 
minősít. A katonákat, akik a néptömeg közé 
lőttek, Káinoknak nevezi. A továbbiakban 
Gapon felhívja a parasztokat újoncokat és 
tartalékosokat, hogy tagadják meg a kelet­
ázsiai háborúba vonatkozó szolgálatot, hogy 
minden képzelhető módon harcoljanak a i 
kormány és a cárizmus ellen s tegyék lehe- j 
tővé a demokratikus regime inaugurálásat. I 
Ami a kormány tagjait, a hivatalnokokat , 
és a pópákat illeti, ezeket meg kell gyil­
kolni, hogy a Pétervárott, és a vidéken agyon 
vert munkásokat megbosszulják.

Álljunk bosszút testvéreinken — úgy­
mond tovább — áldozzuk föl magunkat ön­
magunkért, rokonainkért, népünkért. Ha ezt 
tesszük, nagy, világtörténelmi tettet követünk 
el. Éljen a fegyveres fölkelés, hogy a nép a 
szabadságot és jogot kivívhassa 1 Éljen a 
szabadság mindeneknek ! Egész Oroszország 
minden nemzetiség részesüljön a szabadság­
ban 1 Éljen a munkálkodó nép által válasz­
tott alkotmányhozó gyűlési

Az orosz-bolgár szerződés.
Péterrer, márc. 9. A Wolf ügynökség 

jelentése. Tegnap itt aláírták az orosz-bolgár 
kereskedelmi szerződést.

EuéE|t£ti gaberatczicc.
(Déli zárlat.)

Budapest, március 9.
Búza kínálat és vétclkedv mérsékelt* 

Lanyha irányzat mellett 10,000 métermázsa 
került forgalomba 10—15 fillérrel olcsóbb 
árakon. Egyéb gabonanemnek közül rozs 10 
fillérrel olcsóbb, tengeri 5 fillérrel olcsóbb, 
a többi változatlan. Idő : változó.

Búza áprilisra 19.66— 63
„ májusra 19.54—56
„ októberre 17.26—28

Rozs áprilisra 15.60-62
„ októberre 13.82—84

Zab áprilisra 14.56—58
„ októberre 12.20—22

Tengeri májusra 15.18—20
„ júliusra 15.20—22

Repce májusra 23.40-60

sütötte a puskát, mely nagyszerűit söréttel I 
volt megtöltve. Á lövés Oláh Isvánt mellén, I 
arcán és szemén Oláh Lálszlót pedig mell­
kason találta. Az egyik Oláh fiú, rövid idő 
alatt belehalt a sebébe, mig a másik hóna­
pokig nyomta az ágyat. Ä gyilkos kocsist 
még a tett elkövetésének éjjelén elfogta a 
esendőrség. Miután ügyében a vizsgálatot be­
fejezték tegnap kezdték meg a főtárgyalást.

Áz esküdszék elnöke dr. Oláh Miklós 
szavazó bírák pedig Tatay Ferenc és Ba­
logh Zsigmond törvényszéki bírák voltak. 
Dr. Galánffy János kir. ügyész vádjával 
szemben a védelmet dr. Balázs Bertalan 
ügyvéd képviselte. A vádlott a tárgyalás 
során felolvasott vádiratban foglalt cselek­
ményt beismerte, de azzal védekezett, hogy 
a fegyvert azért használta, mert a két Oláh 
fin leste őt és megakarták verni. — Oláh 
László sertett tagadja, hogy a kocsist bán­
tani akarták volna, csak a lovat akarták 
megfogni, mikor másodszor is legázolta a 
vetésüket. Kihallgatták még Hódos Antalt, 
Dombi Miklóst, a meggyilkolt apját és fe­
leségét. Miután több tanú vár kihallgatásra, 
a tárgyalást ma folytatják. Meghallgatják 
az orvos és a fegyverszakértők véleményét 
is. A perbeszédekre és az ítélethozatalra 
csak délután kerül a sor.

Nyilttér.

Szülék szives figyelmébe!
Nagy gondot okozott eddig, ha 

valami különleges szép és jó fiúcska, 
vagy leányruhát akartak vásárolni, mivel 
az sehol sem volt kapható. Most a tavaszi 
idényre már mesés kivitelű ruhácskák 
érkeztek leányoknak, úgyszintén fiuknak 
csakis 1-től 10 éves nagyságig: melyek­
nek szives megtekintéséi e a szülök 
figyelmét fölhívom.

Tisztelettel
„PÁRISI DIVAT ÁRUHÁZ“

Rozsé. Ignáez
a főposta mellet.

Minden darabon a legszigorúbb 
szabott ár van feltüntetve.

Gpmclcsía eladás
A Debreceni szőlő- és bortermelő- 

szövetkezet faiskolájából, minden szer­
dán és szombaton, a Hatvan-utca végén 
tartandó élőfavásárban nagyobb menyi- 
ségü igen szép nemes oltványok adat­
nak el, és pedig :

Törvénykezés. I. tea íajok.
Kasszeli Riinett, Finom arany Rii-

§ Lövöldöző kocsi». Szándékos em­
berölés bűntettével vádolva ült. a vádlottak 
padján a tegnapi esküdtszék! főtárgyaláson 
Oláh Sándor hajdúnánási kocsis, aki a múlt 
év október 1-én meglőtte Oláh István és 
Oláh László hajdúnánási legényeket, úgy 
hogy az egyik belehalt sérüléseibe. — Az 
eset úgy történt, hogy Hódos Antal és Dombi 
Miklós Oláh Gábor egyik birtoka melletti 
szomszéd birtokosok Oláh Gábor földjén ke­
resztül jártak, emiatt állandó volt közöttük a 
civakodás. A fent említett napon Oláh Sándor 
Hó-dos kocsisa, keresztül gázolt gazdája lo­
vával Oláhék vetésén. Mikor este visszame- 
net ismét az előbbi utón vezette át a lovat, 
megakarták fogni és az okozott károk fejé­
ben zálogot akartak tőle venni. A kocsis 
azonban felugrott a lóra és elnyargalt. Rövid 
idl múlva azonban puskával kezében vissza­
tért és a pirtokokon dolgozó két Oláh fiunak 
kötekedve kiáltotta oda:

Engem akartok megzálogolrii! Nesz- 
tek zálog 1 -s a következő pillanatban reájuk

nett, Ananas Riinett, Orleans! Riinett, 
Ószipiros Calvil, Őszi szürke, Rózsa al­

ma, Piros bíbor, Arany parmen, Nemes 
masánszki, Sándor ezár, Czélia, Piros 
pogácsa, Bőralma, Nyest alma,

11. Körte fajok.
Morvát igazgató, Volapka kedven- 

cze, Takarék-körte, Füge- körte, Öszi- 
vajoncz, Hardepont-vajonez a fajok 
azonosságáért telje felelőség vállaltatik.

Megrendelések csakis
a Simonffy-utcza 2 ,'Zárn alatt irodánk­
ban fogadtatnak el.

* E rovatban közlőitekért nem vállal felelős­
séget a Szcrk.

*»-

M. A. Vasutak
me n e t re n d j e

1904. október hó 1-től.
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Debrecenből indul:
Iliül apóst fölé (vegyesvonat) — 
Budapest felé (gyorsvonat) — - 
Budapest felé (gyorsvonat, — 
Budapest—Nagyvárad felé 
Budapest—Nagyvárad felé —• 
P.-Ladány—Nagyv. mind. kedd 
Csak P.-Ladányig — — —
Csak P.-Ladányig motor menet 
Szalmái*—M.-Sziget felé — —
Csak Szatmárig (gyorsvonat) — 
Csak Szatmárig teher v. sz sz. 
Szatmár—M.-Sziget felé — —
Szatmár— M.-Sziget f. (gyorsv.) 
Csak Szatmárig — — — —
Miskolc—Kassa felé — — —
Miskolc—Kassa felé — — —
Szerencs— S.-A.-Ujhely Kassa f. 
Csak Nyíregyházáig — — —

ni. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről —■ 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
in. á. vasúttól 
vásártérről — 

felé m. á. vasúttól — 
felé vásártérről — 

O.-Kócs—Polgár felé m. á. v.-lól 
O.-Kocs—Polgár felé vásártérről 
Derecske—N.-Léta felé — —
Derecske—N.-Léta felé — —
Budapestre érkezik:

A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v. 
A déli 3ti ó. 07 p.-kor ind. sz. v. 
Az este 10 ó. dl p.-kor ind. sz. v. 
A d. u. 4 ó. 1(1 p.-kor ind. gy. v.

Bpestről Debrecen be 
indul:

A d. u. 12 ó. OG p.-kor érk. gy. v. 
A d. u. 3 ó. 29 p.-kor érk. sz. v. 
Az «ste G ó. 41 p.-kor érk. gy. v. 
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érk. sz. v. 
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érk. sz. v.. 
(P.-Ladányig gy. v. átszállással)

Debrecenbe érkezik:

H.-Böszörmény 
B.-Sz.-Mihály 

felé

F.-Abony 
K.-A hon v

d. e. 
d. u 

regg.
d. u. 
este 
d. o 
este 

regg. 
d. u 
d. u- 
este 
éjjel 
d. u. 

reggel 
reggel 

este 
d. u. 
d.u. 

reggel 
reggel 
reggel 
reggel 

cl. e. 
d. o. 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
este 
esle 

reggel 
reggel 
d. u. 
d. u. 

reggel 
d. u.

d. u. 
este 

reggel 
este

reggel 
röggel 
d. u. 
este

este

Budapest felől (személyvonat) 
Budapest—Nagyvárad felől gy v 
Budapest—N.-várad felől — 
Budapest—Nagyvárad felől — 
Csak P.-Ladány tói — — — .
Csak P.-Ladány tói — — -— ■
Csak Szatmár felől — — — I
Szatmár — M.-Szigetről — —
Csak M.-Szigetről (gyorsvonat) 
Csak M.-Szigetről — — ■—
Szatmár tolói — — — —
Csak Szatmárról — — —
Kassa—Miskolc felöl — —
Kassa— S.-A.-Ljhely— Szerencs ! 
Csak Nyíregyházról — — —
Kassa—Miskolc felől — —

-Sz.-Mihály 
■ Bőszül mén; 

felől

vásártérre — 
mávaeuthoz 
vásáriéi re — 
mávasuthoz 
vásártérre — 

* I mávasuthoz 
vásárt rre — 
mávasuthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz 

vásártérre — 
mávasuthoz — 

Polgár felől vás. térre 
Polgár felől mív.-hoz 

Derecske—Nagy-Léta felől — 
Derecske—Nagy-Léta felől —

F.-Abony
F.-Abonv
O.-Kóos—
O.-Kócs—

felől
felől

d. u. 
este 
éjjel 
d. u. 

rvggel 
reggel 
reggel 

d. e. 
d.u. 
este 
este 

reggel 
d. e. 
este 
d u. 

reggel 
reggel 
d. o. 
este 
este 
este 
este 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
d. u. 

reggel
reggel 
reggel 
d. u.

30 j
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31
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M ! 10

8 I 08
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G 50 
7 50 i 
2 ! 27 i 
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SZABADSÁG

Donogán és Somossy
céghez,

rzrz: Debrecen, Kistemplombazár. r:-~-
Női ruhaszövet,
Blous selyem,
De laine és 
Mosó kelme

ii j donságo h
megérkeztek.

jCY JTí. JA. J\. Jíi. Jh.x/~ "iűr x/" xf xf xf x/" xf x/~ xf xf

!J^ t. gazdal^özönsépek!
Van szerencsénk ajánlani elsőrendű 
államilag ólomzárolt avankaiiieiites lóhere és 
luczerna magot, úgyszintén eredeti 
kitűnő csiraképességű répamagvakat és ko- 
luócsia tumagot legolcsóbb napi árakon.

Kiváló tisztelettel

Holländer Ädolf és Fia
Piac-utca 28. szám.

rzv vemzsBsn j5KacK5aí«ss»a»S9i

Meghívó.
A debreceni kereskedelmi betegsegélyző-egyesülel

(elismert betegsegfélyzö-pénztár).
f. évi március hó *26-án, azaz vasárnap d. u. 3 lírakor a Kereskedő- 

Társulat dísztermében tartja

Xll-ik: rendes közgyűlését.
TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgató jelentése, valamint a múlt évről szóló keres­
kedem i betegsegélyző egyesületi és kórházi számadások beterjesztése.

2 A felügyelő bizottság jelentése s ennek kapcsán a fölmentés 
megadása fölött határozat hozatal.

3. Az Igazgatóság választása (3 évre) még pedig 8 rendes és 
3 póttag a 8 rendes és 3 póttaga a biztosítottak köréből.

4. Felügyelő bizottság választása egy évre (2 rendes és 1 
póttag a főnökök, 4 rendes és 2 póttag az alkalmazottak köréből.

5. Békéltető bizottság választása 3 évié ( 3 rendes és 2 póttag- 
az alkalmazottak körébő.)

6. Esetleges indítványok (alap sz. 39. §. szerint a közgyűlés 
előtt 8 nappal headandók.)

Debrecen, 1905 március 9.
Kardos László

elnök.

Szólölugas t
ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben 

föld- és homoktalajon.
\ szöiö hazánkban mindenütt megterem s 

nincsen oly ház melynek fala mellet a legeseké­it ebb gondozással felnevelhető nem volna ezenki- 
vul más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. 
a légi emeltebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb 
helyet is elfoglalna az egyébre,-használható részek 
bőt. Ez a legháladatosabb gyümölcs, mert minden

*' Emttr/onban nem minden szőlőfaj alkalmas 
(bár mind kúszó természetű), mert_ nagyobbresze 
ha megnő is, termést nem hoz. ezert sokan nem 
értek el eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas 
fi okát ültettek, azok bőven ellátjGk hazukat az 
egész szőlőérés idejűn a legkitűnőbb muskalály és 
más 6 on a szőlőkkel. z <»«4 fajok ismertntésére vonatkozó Mines te y- 
nvomatu katapgus bárkinek ingyen es bermentve 
küldetik meg- aki címét egy levelezőlapon tudatja 
Sa u szőlőoltványok is még nagy me>™ben 
húzhatók leszállított árakon. Borok csali^ 
gvasztásra 50 1. és ieljobb olcso ‘ “ T*'
la ware)) sima ültetéshez es ebből bői minta.

Érmelléki első gzőíüo tváníjfcsiBp 
Nagy-Káijp, Biharaipye.

titkos
betegségek ellen legjobb szer a

99
L<íí 31 3

2—3 napi befecskendezéssel a folyást utóbaj 
és fájdalom nélkül felelősség mellett meg­
szűntön. A legrégibb s legelhanyagoltabb 
folyásban szenvedők is biztos gyógyulás
remélhetnek. — Férfiaknak kor. 2.75 nőknek 
3 kor. 54 fill, beküldése után bermentve 
küldetik. Fecskendők külön 1 korona. — 
Raktár Budapesten Török József gyógy­
szertárában Király utca 12 és a legtob vidéki 
»vóavszertárban. — Titoktartás mellett 
küldi" a készítő is Papp gyógyszertára Ttsza- 
szentimvén Főutca 101 szám.

i
-

vegyünk csakis Magyaro
Legfinomabb kivitelű igen célszerű 

villan yvilágitásu

zseblámpa
csak 3 korona.
Teljes dohányzó készlet

csak 5 koronába
kerül és pedig 1 finom u. tajtékpipa 
kínai ezüst foglalattal, 1 hozzávaló 
pipaszár, 1 célszerű dohány zacskó, 
1 gyufatartó, 1 tajték szivarszopóka, 
1 szivartárca, 1 házi pipa szárral 
együt.t 1 tajték szivarszopóka, 1 
szivarvágó, 1 szivar hamutartó, 10 

drb. összesen.

, 4 és fél kiló, körülbelül 50 drb. kü- j 
Jönfélc illatú finom pipere szappan í 

csak 5 kor.

Eíív nagy amerikai oyár tönkrejutása folytán azon 
zetbe jutottam, hogy az alant felsorolt 40 darab szabadalmi 
amerikai ezüst árukat mélyen leszállított áron potom 
40 krért szállíthatom bárkinek, és l-edig :
G drb amer. szab. ezüst asztali kés valódi angol pengővel,
G drb amer. szab. ezüst evővilla egy darabból,
G drb amer. szabad ezüst evőkanál,
12 drb amer. szabad, ezüst kávéskanál,

1 darab amerikai szabad, ezüst leves merítőkanál,
1 darab amerikai szabad, ezüst tej mentő kánál,
G darab angol „Viktória" pohártáleza,
1 darab remek asztali gyertyatartó.______ ________ ________________

40 darab összesen csak 6 frt 40 kr.-ért ezen tárgyak ezelőtt

40 f°rÍAzbamerrikafpalent ezüst egy teljesen fehér fém belül is, melyért 
j Ó till 1 í löt V «1.11 Í X11 > 1< •

zágban.
^onyíja^e $zle t

j! 5 darab solingeni pengéjű kés és egy 
darab szeletelő villa csak

4 kor. 50 fillér.

, 6 darab zománcozott fazék és G da­
rab lábas külömböző nagyságúak csak

5 kor. 90 fillér.

Megrendelhetők utánvét mellett,

jNfeumamr jjózssf-néf
Budapesten, Vili., Örömvölgy-utca 16,

l5gfv valódi

I^o $ k o p f óra
kétévi jótállás nvllett. 

csak 15 koropa.

1
\
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SZABADBA G 1905. március lo

óh jajl Köhögés, rckedség és 
elnyulkásodás elen 

gvcrs és biztosba!ásuck
Egger mellpasztilíái

az étvágyat nem rontják 
és kitűnő iziiek,

Doboza 1 korona és 2 
korona.

Próbadoboz 50 fillér.

Éljen I

Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

Fő- és szélküldési raktár:
„NÁDOR“

GYÓGVSZERTAR
BUDAPEST. VI.. Váci-körűt 17.

Egger mellpasztilla 
csakhamar meggyógyított j

Bérbeadó
VENDÉGLŐ s CSÁBDÍ.

A Bocskay ligettársaság
tulajdonát képező

Bocskay kerti vendéglő
s az ezzel kapcsolatos „Dugó“ csár­

da április 15-től
BÉRBEADÓ.

A bérleti feltételek Milialovits Jeuíi gyógysze­
rész. társulati elnöknél betekinthetök.

h Kanható Debrecenben: Balázs"Ödön. Fttleky Pál. L. Kovács Nándor 
I Mumközy László. Dr. Bot hs.-l.nek V. Bm.l, 8» 1c

s: Ferenc, Tóth Béla gyógyszertárában.

Drossier Károly
cs. és kir. szab. gazdasági gépgyár 
Budapest VI. Váci körút 59

m

ndr- eeissitR ~ 1

^«sjearva*«* ▼•nr .kel®«**

ligjobb, ligAUtttill s tseétfiii« 
legelőm suam- - Mlláss 
kiró tttMrtiuMU »mm. J

Mindenütt kaphatói
Bevásárlásnál kütönöeen «mi ügyiek, hótar
minden darab axappen a „SohidiT návyai *• f f 

éé a fenti védje«yek e*yfhável legyen ellálva. • •

mL
im

Magánjárókat, gőzmozdonyokat, 
gőzcséplőket, gözekekészelteket, jár- 

I ványos és kézi cséplőket, vetőgépeket, 
benzin- és nyersolajmotorokat, malom- 
berendezéseket és mindenféle egyéb 
gazdasági gépeket szállít szolid kivitel­
ben, kedvező fizetési feltételek mellett.

Árajánlattal és költségvetéssel kívá­
natra díjmentesen szolgálok Eépviselökj 

kerestetnek.
few

mm

ar a
DERREC1.N: (I| >arl ><-u |k-i i< Ív;-tv.)

leszámítol és bevált,
Külföldi váltókat kisorsolt értékpapírokat

vásárol és elad;
Értékpapírokat külföldi pénzeket

fizetéseket teljesít.
Külföldi piacokon

kibocsát küllőidre szóló.
Hitellevelekkel

íentart
Safe Depont (páncél) szekrényékéi

elad minden húzáshoz
Osztálysorsjegyeket

csekély évi díjért n ilván tart
Kisorsolás alá eső sorsjegyekéi állami és magán kötvényeket,

Soriesztéses üötcsönóüd nyújt 600 Koronán fetíil 
lO. 30, 36, 30. 40, 50. 65, évre.

Debrecen, nyomatott László Józsel könyvnyomdájában.


